Stereochemia reakgcji S;

Przeanalizujmy reakcje chlorowania pentanu ktérej schemat przedstawiono ponize;:
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Rysunek 1. Schemat reakcji monochlorowania pentanu.

W reakgji przedstawionej powyzej, opréocz gtéwnych produkiéw, moga réwniez powstawaé
zwiazki bardziej chlorowane. Aby ograniczyé ten niepozadany efekt, stosuje sie nadmiar pentanu,
co pozwala zminimalizowaé polichlorowanie co wtasnie zaktadamy. Skupiajac sie na produktach
powstajagcych w wyniku monochlorowania pentanu, mozemy zauwazyé, ze 1-chloropentan
i 3-chloropentan nie zawierajg centrum chiralno$ci, natomiast w przypadku 2-chloropentanu
sytuacja wyglada inaczej. W wyniku podstawienia atomu wodoru przy atomie wegla C2 powstaje
centrum chiralnoéci, a sam produkt otrzymywany jest w postaci mieszaniny racemicznej,

zawierajacej réwng iloéé enancjomeréw: (2R)-2-chloropentanu i (2S)-2-chloropentanu.
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Rysunek 2. Oderwanie atomu wodoru z wegla C2 powoduje powstanie rodnika trygonalnego planarnego. Taki rodnik jest
achiralny, poniewaz nie posiada centrum asymetrii. W kolejnym kroku rodnik ten reaguje z czgsteczkg chloru, a poniewaz
moze to nastgpié¢ z jednakowym prawdopodobierstwem ,,od géry” i ,,od dotu” ptaszczyzny rodnika (hybrydyzacja atomu
C z niesparowanym elektronem wynosi sp?) to w réwnych ilosciach powstajg dwa enancjomery 2-chloropentanu.
Ostatecznym wynikiem reakcji jest zatem forma racemiczna 2-chloropentanu.



Stereochemia reakgcji S;

Mozemy réwniez powiedzieé, ze atomu wodoru przy weglu C2 pentanu sg enancjotopowe,
poniewaz w wyniku podstawienia kazdego z dwéch atoméw wodoru przy C2 moze powstaé inny

enancjomer.

Podsumowanie:

W reakcji monochlorowania pentanu przy atomie wegla C2 powstaje centrum chiralnosci,
a produktem kohcowym jest racemiczna mieszanina enancjomeréw 2-chloropentanu. Dzieje sig
tak, poniewaz po utworzeniu achiralnego rodnika chlor moze przylaczyé sie z obu stron
z jednakowym prawdopodobieristwem. Dwa atomy wodoru przy C2 sa enancjotopowe, poniewaz

podstawienie kazdego z nich prowadzi do innego enancjomeru.



